ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА 

к проекту закона Костромской области 
«О внесении изменений в Кодекс  Костромской области об административных правонарушениях и признании утратившими силу  отдельных положений некоторых законодательных актов Костромской области»

  Проект закона Костромской области «О внесении изменений в Кодекс  Костромской области об административных правонарушениях и признании утратившими силу  отдельных положений некоторых законодательных актов Костромской области» разработан  и внесен  прокуратурой Костромской области совместно с Управлением Министерства юстиции Российской Федерации по Костромской области в порядке реализации права законодательной инициативы в Костромской областной Думе.

   Поводом для разработки данной законодательной инициативы послужило обращение Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации В.Лукина о приведении Кодекса Костромской области и норм закона «О гарантиях прав ребенка в Костромской области» в соответствие с Конституцией РФ и федеральным законодательством.

   Уполномоченный по правам человека в Российской Федерации В.Лукин обратил внимание на следующее. «В соответствие со статьей 55 Конституции РФ, в России не должны издаваться законы, отменяющие или умаляющие права и свободы человека и гражданина; права и свободы могут быть ограничены, но только исключительно федеральным законом и только в той мере, в какой это необходимо в целях защиты конституционного строя, нравственности, здоровья, прав и законных интересов других лиц, обеспечения обороны страны и безопасности государства, а не законом субъекта Российской Федерации. Нормы региональных Кодексов (Законов), предусматривающие административную ответственность за «приставание к гражданам (религиозную агитацию) с целью навязывания религиозных убеждений», не отвечают ни одному из названных критериев. Более того, запрет на распространение религиозных убеждений., поставленный в один ряд с такими противоправными деяниями, как гадание и попрошайничество оскорбляет религиозные чувства верующих.
Распространение религии и религиозных убеждений является основной целью любой законно действующей религиозной организации и такая форма религиозной деятельности решениями Европейского Суда по правам человека признана законной.
В своих постановлениях Европейский Суд по правам человека многократно указывал, что «свидетельствование словом и делом присуще самому существованию религиозных убеждений и применение административных или уголовных санкций за исповедание религиозных убеждений или осуществление права   на   свободу   религии,  представляет   собой   вмешательство   в   права, гарантированные
пунктом    1
статьи 9    Конвенции».    Без    свободного распространения религиозных убеждений, без права обучать своей религии соседа,  без права менять религию или убеждения религиозные права не могут быть осуществимы, (Постановление Европейского Суда по делу "Сериф против Греции" 1997; Постановление Европейского Суда от 24 февраля 1998 г. по делу "Лариссис и другие против Греции'1 (и Постановление Европейского Суда от 25 мая 1993 г, по делу "Коккинакис против Греции").
Обращение к гражданам с предложением обсудить те или иные религиозных тезисы и взгляды само по себе не нарушает общественного порядка, тогда как термин «приставание» допускает самое широкое толкование и не несет в себе конкретного юридического содержания.  Данное понятие имеет субъективный, оценочный характер и не позволяют провести различия между правонарушением и конституционным правом человека и гражданина на свободу вероисповедания, включая право распространять религиозные и иные убеждения и действовать в соответствии с ними.
Если действия по распространению религиозных убеждений каким-либо образом связаны с нарушением общественного порядка, то ответственность виновных лиц может наступить по имеющимся нормам действующего законодательства,  и не требует внесения в него изменений.
Как свидетельствует судебная практика административные дела, возбужденные по статьям, предусматривающим административную ответственность за «приставание к гражданам (религиозную агитацию) с целью навязывания религиозных убеждений», прекращаются после обжалования гражданами наложенных на них взысканий, в связи с тем5 что суды не находят оснований к ее применению.»
 С учетом изложенного, проектом закона предлагается признать утратившими силу нормы Кодекса Костромской области об административных правонарушениях, устанавливающими административную ответственность за пропаганду религиозных сект среди несовершеннолетних и  за приставание к гражданам с целью навязывания религиозных убеждений, а также     статью 19.4 Закона  Костромской области от 11 ноября 1998 года N 29 «О гарантиях прав ребенка в Костромской области», которой установлен запрет  пропаганды религиозных сект среди несовершеннолетних
        Принятие законопроекта не повлечет дополнительных расходов областного бюджета.

Прокуратура Костромской  области
Управление Министерства юстиции 

Российской Федерации по Костромской области

